
日     時：令和元年９月２7 日（金） 午後１時３０分～午後 15：00 時 

場     所：四万十町役場 防災対策室 

出 席 委 員 ：中町博信、奥宮正洋、中城由美子、清水美代子、居長原信子、澁谷法人 

欠 席 委 員 ： 和田裕實 

事 務 局 等 ：企画課：山本課長、岡上、森 

四万十公社：前田次長、大崎チーフ 

 

■会議次第 

１ 開会 

２ 会長あいさつ 

３ 企画課課長あいさつ 

４ 議 事      

（1）報告事項 

1.加入状況 

2.放送実績ほか 

3.自主放送停波・訂正放送・放送事故ほか 

4.出張・研修・会議等の他の報告事項 

（2） 自主制作番組視聴 

5. 質疑応答 

6. 閉会 

 

■会議結果（要旨） 

 

●報告事項● 

１． 加入状況について 

  

 

２．放送実績の報告  

 

●自主放送番組の内容および番組制作に関連する報告事項 

 

〇2-１ 定期放送 ニュース番組 しまんと放送室（月・木更新）今年度も放送。 

 

昨年度のニュース取材だけで年間 450 本近く取材をしています。そのほか、企画番組の取材も含め、トータル



年間約 500 本取材していることになります。 

P4  第 538 回 3 月 25 日に放送した分ですが、この中でも、「3 か月で筋力アップ通所型サービス C」これは、

思いのほか反響がよかったのですが、健康福祉課でやっている事業のなかで 自宅での引きこもりを無くすために、

体を定期的に動かすとかリハビリをすることによって、どれだけ体力が戻るかという取り組みです。 

定点で、1 か月に 1 回撮影し、それを並べて放送する事により、映像で体の変化。上がっていなかった足が、こ

こまで上がるようになった様子を見比べる事ができ、いろいろなところから、反響をいただきました。 

1 回で終わらずに、定点撮影の利用もしていきたいと思います。 

P9  ケーブル TV10 周年を迎えました。5 月のｲﾍﾞﾝﾄにて、お子様を中心にスタジオ体験や小さいお子様には、

キャラクター塗り絵のコーナーを設けました。スタジオ体験の収録の様子と塗り絵をしまんと放送室のエンディング 

で随時放送しました。 

P14 575 回 8 月 8 日木曜日 

「上半期総集編①」と 576 回「上半期総集編②」をお盆時期に合わせて帰省されている方や学生をターゲッ

トにした放送(年越しの様子・成人式の様子)をしました。 

今までは、「総集編」単発、1 時間の枠を取って流していましたが、今回からニュースの中に織り交ぜて、回数も増

やし、そして最近の情報も 2 つ程入れて総集編を後半に持ってくる番組編成で放送しました。 

制作サイドとしても、古いものばかりより、最近のネタもありつつ、総集編もあるという流れも良かったのではと思って

います。 

来年度も、このように総集編を普通の番組に取り込んで、伝えていきたいなと思っております。 

 

しまんと放送室も毎月最後の月曜日は「生放送」での放送をしています。 

台地まつりの生放送や災害時の生放送など、日頃から生放送していないとなかなか生で出せないよね。という反

省がありましたので、月に 1 回何もなくても、普通のニュースでも生放送で出すという事を心がけています。 

 

 

〇2-2 定期放送 ミニ企画番組 （四万十うぉっちんぐ） 

P17  四万十うぉっちんぐに関しまして、これまで、いろいろなジャンルを放送してきましたが、そろそろ番組の色調

をそろえてコーナー化していくように、今年度から 5 つのコーナーを設けまして、そのタイトルに沿った番組づくりをして

います。①～⑤のコーナー名をつくりました。今年の 4 月より番組放送しています。 

①「わたしのまち」については、四万十町の各地域の紹介について、この番組後世に残し、今の風景を残すこと

に価値があると思いますので、4K で撮影し、高画質で取り組んでいます。 

②「アクティ部」団体の紹介、子どもから大人までの年齢にとらわれず。子どもでしたら、スポーツ少年団やバレー

ボール・剣道などに取り組む人たち。また、文化活動、お琴に取り組むお子さんなど、その他囲碁などの教室を紹

介する放送をしました。内容は紹介するだけでなく、部員の加入促進、スポーツ・文化活動の活性化に繋がるよう

に放送に心掛けています。 

③「収穫日和」四万十町の一次産業に目を向けるという事で、主に農業になりますが、収穫風景を4Kで記録

をし、また、農業以外では、鮎釣りの様子を収録取材しました。 

④「あの頃うぉっちんぐ」 ただ過去の映像を流すだけでなく、その後を電話取材などしたものも合わせてスタジオ

の中で、紹介していく形にしています。 

⑤「四万人」人物紹介で、何かに打ち込みがんばっている人に密着して紹介していく番組。 



まだまだ、このコーナーを知らない人もいますので、これからも番組づくり頑張っていきます。 

 

2-3 特別番組 

P19 

    基本的に特別番組は、催しもの、後援会や音楽演奏会といったものを全て収録し、それをそのままお茶

の間でたのしんでもらおうというコンセプトでやっております。新しいものでは、8 月の放送させてもらいました、剣詩舞

「虎嘯館
こ し ょ う か ん

 特別番組」がありますが、詩吟と舞踊が重なった舞台ですが、無料の催しがありましたので、放送すること

になりました。有料の催しものに関しては、「TV で、放送するなら、行かなくてもいいや」という声があったりするので、

有料の分については、検討していますが、無料の催しもの、教育講演については、聞きに行けなかった人のために、

家でゆっくり見てもらうというコンセプトでやっています。 

9 月の「ペアレントトレーニング」や「町の未来を開く図書館」そういったものを講演会も丸々見せるということをし

ています。 

 

   他局番組 

 

2-4 生放送番組 

 高知ケーブルテレビによる「高校野球」放送や、 

 50 周年金太郎夜市を生中継で、放送しました。 

 8 月 10 日 11 日、高知市のよさこい祭りの生中継などもおこないました。 

 

  行政放送 

     

 2-6 四万十町議会 定例会 

     当日の午後 7 時からと 近い土日に再放送をしています。 

 2-7 四万十町議会 臨時会 

 2-8 高知県議会中継 

     チャンネルを増やしたので、6 月定例会以降 122 チャンネルで放送しています。今放送しています 9 月

議会の放送も、このチャンネルで放送しています。 

     利点としては、町議会と県議会が重なった時には、県議会の録画をして、後から放送という手間もありま

したが、チャンネル数増加の結果、両方の放送ができる環境が整っております。 

 2-9 他局へのコンテンツ提供 

     

 2-10 その他のテレビ局での放送 

    

2-11 文字放送 

 

 2-12 データ放送 

報告事項 3 

  3-1 自主放送停波・訂正放送・放送事故 



 有料チャンネルの放送事故を報告します。 

 STB 機器利用のテレビの「映画専門ﾁｬﾝﾈﾙ」の音が非常に小さい。という事がありました。原因として、配信側の

問題であり、配信側のメンテナンスナ後正常の音に戻りました。事をここに報告いたします。 

報告事項 4 

  県内ケーブルテレビとの横の繋がりを強化するという事で、ケーブルテレビ有志会というものがあり、また会合など

もあります。また、須崎市にあるよさこいケーブルネットさんの「ドラゴンカヌー」の催しにカメラマン協力としての参加。

高知市よさこい祭りの中継応援をしております。 

  金婚夫婦の祝福式典、昨年から土佐市に会場が変わり金婚夫婦の取材をしました。 

以上、ケーブルより報告終わります。 

 

中町会長：委員さん意見は、ないですか？ 

 

居長原さん：けっこうな番組数ですよね。どのくらいの人数で撮影していますか？ 

ケーブル大崎さん：制作番組に関わるものは、4 人で作成しています。 

ただ、運動会など、全学校に行っていますが、10 月 5 日は、7 か所同時開催になっています

ので、他の部署の職員総出で対応しています。 

通常の番組は、制作職員 4 人で行い放送しております。 

 

 

 

（3）自主放送番組の視聴 

  行政放送：企画課「まちづくり推進室からのおしらせ：魅力化発信」  

         以上が、まちづくり推進室からでした。ここ最近、画面上 QR コードを画面上に出して、スマホなん

かで撮影すると詳しい情報に入って見られるということが、いろんな番組でも取り上げられている。ｹｰﾌﾞﾙでも積極的

に TV から他の情報ツールに誘導するというように使っています。  

  

 コミュニティ放送：10 周年記念イベントのスタジオ体験や子どもさんが、塗ってくれた塗り絵、それと、しまんとウ

ォッチングのコーナー「わたしのまち 大正田野々」映像をご覧ください。 

            

四万十町全地域を収録したいと思っております。しかし、収録に時間がかかるもので、年間

12 か所予定して、これからも取材していきたいと思います。 

    視聴終了  

 

 

●質疑応答● 

 

中町会長：制作番組に対しての意見はないですか？ 

 

 



 渋谷さん：４K の撮影ができると聞きましたが、蛍の映像は、できますか？ 

 ｹｰﾌﾞﾙ大崎：蛍は難しくて、写真は撮れますが、動画は高価なカメラでないと難しいです。 

         点では、動画撮影できますが。点滅して飛んでいる様子は難しいです。 

         撮影の現場も難しく、蛍の撮影をするにあたり、フラッシュなどの光は、厳禁、来年の生息数に影響

するとも言われていますので、暗い中での撮影準備、撮影の難しさもあります。 

 

居長原さん：先程の「私の町の大正田野々地域」の撮影にかかる時間は、どのくらいかかりますか？ 

ｹｰﾌﾞﾙ大崎：手間はかかりますが、これだけの編集にかかれないので、だいたいこのロケで、撮影だけで、3 日くらい。

それまでに目星をつけて、どの人に取材するかなど、リサーチするのに 1 日。 

       図書館に行き文献などを閲覧し、役場に写真をもらいに行くなど含め、トータルで、1 週間くらいは、か

かっていると思います。場所や地域と撮影の仕方によっても変ってきますが。話の裏撮りが、大変です。 

       事実かどうかの確認ですね。 

居長原さん：見ている私たちは、感心して見ていますが、撮影には時間が必要ですね。 

 

渋谷さん：四万十町の集落の数は、どのくらいの数がありますか。 

山本課長：数は、すぐには、出ませんが、行政区だけで 200 近くあると思います。 

ｹｰﾌﾞﾙ大崎：明確な線引きがないので、東又だったら、このあたりから始まって、撮影するということになろうかと思

いますが、小さい集落になると周辺の地域も含めて収録していくようになります。 

        高齢者の方には、懐かしみながら見てもらっているのかなと思います。 

        ネタが豊富な地域は、校区で撮影すると広くなるので、大正も広いので、たのの地域限定して街の

中心部を今回制作しました。 

山本課長：ドローンについては、けっこうな高さで飛んでいるのを見たけど、電波は、届くが？ 

ｹｰﾌﾞﾙ大崎：届きます。 

航空法で、上げられる高さまで。 

渋谷さん：山の上から？ 

ｹｰﾌﾞﾙ大崎：飛ばす位置から、航空法で上げられる高さ。 

中越さん：街の中も飛ばしますか？ 

ｹｰﾌﾞﾙ大崎：街中は大変ですね。街中は、制限があるので、斜めに見下ろすような撮影になります。 

        各地区で、事故もありますので、考慮して飛ばしています。 

 

中町会長：地域の催し物は、窪川・大正・十和 だいたいの割り振りはどんな感じですか。 

ｹｰﾌﾞﾙ大崎：開局当初は、バランスの問題を指摘されましたが、最近は、町全体の催し物によるイベントが増え、

開催場所が旧窪川にて、大正・十和の人が一緒にｲﾍﾞﾝﾄする事が多くなり、感覚にはなりますが、均

等になるように心がけて取材しています。 

中町会長：振り分けは、というより、分けない考え方が、大事になっていますね。 

 

 

 

ｹｰﾌﾞﾙ大崎：1 件報告事項で、頁 24 の下ですが、モバイルムービーの投稿コーナーがありますが、数年前に、撮



影の勉強会をおこないました。また、10 月 18 日に勉強会を現在投稿してくれている方を中心に声掛けさせても

らい町民の方が撮影した映像を番組の中に取り入れることを積極的にやりたいなと思っております。 

 

中町会長：以前やりよった、会社の宣伝、今もやっていますか？ 

ｹｰﾌﾞﾙ大崎：枠としては、あります。需要としては年に 1・2 本。営業に力を入れているのではないので、様子見で

はありますが。ニーズがあれば、放送します。これからも継続して商工会などと相談しながらニーズは調

査していきたいと思います。 

 

渋谷さん：今の映像のなかで、電波障害について注意喚起していますよね。 

ｹｰﾌﾞﾙ大崎：BS ですね。 

渋谷さん：BS だけ？ 

ｹｰﾌﾞﾙ前田：そうですね。 

雨がたくさん降った時なんかは、宅内の配線の状態でノイズが、入る症状がありますね。 

        みんな同時にノイズが入るのではなく、受け側の状態で、全体がなる場合もあります。 

 渋谷さん：2・3 日前から、自宅の TV。NHK の画像が乱れだして、関係しているのかなと。 

ｹｰﾌﾞﾙ大崎：宅内配線の状況にもよりますが、いままで、ギリギリの電波状態が、何かしらの要因で若干電波が

下がった事で、その家でノイズ障害が出たのかもしれませんね。基本的には一定の出力で出ています

が、気象状況によって、ケーブルに送られる電波の状況も変わるので、ほんの少し変わっただけでも影

響を受けるお家もあるかもしれません。他には、消耗品の配線などの経年劣化などの影響も考えられ

ます。 

ｹｰﾌﾞﾙ前田：ONU のレベル測定は、無料でお伺いいたします。 

        問い合わせなどいただければ、対応いたします。 

 

中町会長：ほかに、ございませんか？ 

       ほかになければ、企画課より、お願いいたします。 

 

ｹｰﾌﾞﾙ前田：それでは、チャンネル設定と消費税率変更について、説明します。 

        チャンネルについて、この 4 月より追加で 12 チャンネル(1 チャンネル)が入りました。 

        現在、11 と 12 チャンネルの 2 チャンネルになりました。 

        9 チャンネルに河川監視カメラ。11 チャンネルに監視カメラが、割り当てられている TV がありますが、 

        チャンネルスキャンをしていただければ、12 チャンネルで、河川監視が見られるようになります。 

        周知については、区長文章やホームページ、文字放送、ケーブルテレビの放送などで、お知らせはし

ていますが、なかなかまだ 11 チャンネルのサブチャンネルで「河川監視が見られるので、特にかまわな

い」という方もいらっしゃいますが、町議会や県議会が重なった時は、11 チャンネルで、町議会を放送

します。12 チャンネル②(サブチャンネル)のほうで県議会の放送をさせていただきます。両方を見たい

方は、12 チャンネルをスキャンしていただければ、ご覧いただけます。 

         ゆくゆくは、11 も 12 も河川監視・今後企画とかその他の番組を予定していますので 12 で、河川

監視がみられるよう移行にしていきたいと考えていますので、よろしくお願いいたします。 

         続きまして、消費税率の変更にともなうお知らせについては、こちらも区長文章等、ケーブルテレビ



等で、お知らせはしています。 

         10 月 1 日から消費税が 10％になるということで、ケーブル利用料金の方も消費税分 2％増しで

考えています。 

        町の条例のほうでは、960 円で、非価格になっています。 

8％の時は 960 円に 8％をかけて 1030 円で請求していましたが、 

960 円に 10％をかけて 1050 円。10 月 20 日の引き落としより基本料金引き落としをさせてい

ただくようになりなります。その他のサービス、インターネット・有料番組など同様に消費税 2％増でかけ

させていただきますので、ご了承ください。 

         

企画課 森：企画課より、もう一つお知らせがありまして、昨年度ｹｰﾌﾞﾙ機械の更新を行いました。大きな変化に

ついては、自主放送チャンネルが１つ追加になったことです。 

また、ケーブルテレビで提供している有料番組についてですが、現在は SD 放送という低画質放送

で提供していますが、近い将来低画質放送廃止に伴い HD 放送に変更となります。 

現段階では、HD 放送にすると高額を投資しセンター設備の交換と利用料の大幅な増額が見込

まれています。そのため、利用者の負担軽減等を鑑みて、スカパーさんなどの他局の有料番組をパ

ススルー方式で提供しようと検討しています。 

 渋谷さん：番組によって、値段は違いますか？ 

ｹｰﾌﾞﾙ前田：ケーブルでは、ﾌｧﾐﾘｰﾊﾟｯｸ料金がありまして、20 ﾁｬﾝﾈﾙで、1080 円で見られるようになっています。

が、今後このプランがバラバラになって、お客様のほうで、ﾁｬﾝﾈﾙ【定価格】を選んでいただくようになりま

す。全部見たいという方からすると、今後は高い金額になりますが、見ているﾁｬﾝﾈﾙ数が、少ない方に

は、安く視聴できるという事もあります。 

企画課 森：現在、有料番組視聴されている方が、今後、自動でスカパーに切り替わるという事ではなく、ｹｰﾌﾞﾙ      

に手続きをされた方が、対象になってきます。継続して視聴したいという方がいらっしゃいましたら、スカ

パーに乗り換えするというものです。現在の低画質放送【SD 放送】がいつ終了するかは、現時点で

は、わかりませんが、昨年度の段階で提供側より、5 年 6 年後ではないかとの話でした。 

中町会長：詳しい内容などは、次回の番組審議会で分かる、ということですね。 

企画課 森：更なる情報収集を行い、次回の番組審議会で詳細の説明を行います。 

ｹｰﾌﾞﾙ大崎：有料放送に関する取扱いが、自主放送と同じ扱いになるので、放送審議会にかけなければならな

いという事になっておりますので、ご理解いただければと思います。 

承認が必要となりますので、この場での承認確認をお願いいたします。 

中町会長：今回の説明により、話を進めていただくということで、お願いいたします。 

 

 

中町：他にはないですかね。 

    ないようですので、終わります。 

 

  ありがとうございます。 

 

 



閉会 


